

湖南启动医疗机构“体检式”卫生监督检查

本报讯(通讯员 叶帅 王鹏)近日,湖南省2023年度第一批医疗机构“体检式”卫生监督检查启动会在长沙召开,正式开启对第一批8家公立医疗机构的“体检式”卫生监督检查,此次监督检查为期4个月,将对相关医疗机构依法执业、传染病防治、医疗质量与安全等方面的医疗管理情况进行全方位的卫生监督检查。

会上,湖南省卫生计生综合监督局党委书记、局长郭健君从检查目的、检查内容、检查方式等方面,针对此次“体检式”卫生监督检查工作作出了具体部署和动员。卫生监督员将依法履行“监督、服务、执法”三项职能,通过发现问题、强化整改、剔除顽疾,进一步压实医疗机构主体

责任,强化医疗机构危机意识,帮助医疗机构在高质量发展的道路上行稳致远。

湖南省卫生健康委党组成员、副主任罗辉介绍,在组织形式上,采取省市联合、各专业监督员一次性进驻医疗机构的监督检查方式,避免了不同专业、不同层级在不同时段监督检查给医疗机构带来的迎检压力。此外,将卫生监督员与临床、药学等专家相互联合,将法律法规与技术规范融合,进一步增强卫生监督的精准度。在检查方式上,从对医疗机构为期半日或一日的简单抽查,转变成为期一周的全方位“体检”,进一步延展对医疗机构卫生监督检查的深度,提高监督效能效力。在检查结果运用上,从简单的监督执法导向转变为监

督与服务并举,更多帮助医疗机构提高依法执业意识,强化主体责任,有效形成机构自治,提升医疗服务质量。对于较轻微的违法行为通过现场指导、卫生监督意见与问题清单的形式进行督促改正,对于严重违法违规行为和屡教不改问题依法依规予以行政处罚。

罗辉要求,相关医疗机构要进一步增强主体责任,通过此次“体检”,充分汲取经验教训,主动承担起本机构依法执业、医疗质量与安全、传染病防治等方面的医疗管理主体责任,进一步健全和落实本机构依法执业自查工作制度,提升医院医疗管理能力,从被动接受“体检”向主动自我“评估”进行转变,做到机构自治。

市州连线

院感防控“手”当其冲 湖南援藏队医疗组协助建立 健全山南市藏医院院感体系

本报讯(通讯员 刘亮)近日,西藏山南市藏医院组织全院医务人员开展手卫生知识专门培训。培训旨在预防和控制医院感染,保障医疗安全和医务人员的职业安全,建立健全山南市藏医医疗机构院感体系。

此次培训由湖南省人民医院援藏队员、山南市藏医院院感科刘亮老师主讲。刘亮从手卫生的重要性、医务人员手卫生规范要点解读、手卫生执行现状分析等方面做了专题培训,内容涵盖了洗手与卫生手消毒时机、外科洗手操作流程、怎样正确实施手卫生等内容。刘亮表示,加强医务人员的手卫生是预防医院感染的主要措施,也是控制医院感染最简单、最有效、最方便、最经济的方法,正确的洗手可降低通过手传播疾病的可能性,最终达到降低医院感染发生率的目的。

据了解,协助山南市医疗机构建立健全藏医系统的院感体系,是湖南省援藏医疗队支援山南卫生健康事业发展的重要内容。推动医院院感体系建设,以加强藏医院感染预防和控制工作为主线,控制重大传染病的流行,做好传染病流行的预警监测,杜绝疾病在医疗机构内部的传播,努力实现院内感染零发生、医务人员零感染、患者零死亡的目标。

益阳沅江市: 诊所备案“即时办”

本报讯(通讯员 刘永强 肖荡)“从递交申请材料到领证,用时不到一小时,这办事效率太高了!”近日,沅江市康美医疗美容诊所法人代表林女士在沅江市政务中心卫健局窗口顺利领到该市首张诊所备案凭证,这标志着沅江诊所备案制改革正式启动。

《诊所备案管理暂行办法》正式出台后,沅江市卫健局第一时间组织相关业务股室,收看培训视频、学习国家最新政策、熟悉新系统操作流程,及时梳理诊所备案办事指南,制定办事流程,并积极做好政策宣传,让更多申请人知晓政策、让办事企业和群众切实享受新政策带来的改革红利。

沅江市卫健局工作人员介绍,以前开设诊所需经过材料申请、现场踏勘验收、审核签字、公示、发证等环节,整个流程需22个工作日。现在诊所“审批”改“备案”后只需两个环节,即申请和发证,在资料齐全的情况下,申办者最快1个小时便可拿到相关证照。

心肺复苏 技能培训进小学

近日,永州祁阳市卫生健康局组织祁阳市中医医院专家团队走进八宝镇黄市完全小学开展义诊、健康宣教。图为4月7日,祁阳市中医医院体检科护士长唐慧艳在八宝镇黄市小学开展心肺复苏技能培训。

通讯员 邓玉洁 刘涛
摄影报道



正是笋蕨鲜美时 有人却吃出消化道出血

专家提醒三类人群要“管住嘴”

本报讯(通讯员 金浪)春笋是湖南人的心头好,春笋炒腊肉、春笋炖鸡……这“一口鲜”丰富了湖南人餐桌上“春天的味道”,不料有人却吃出了消化道出血。4月9日是国际护胃日,长沙市中医医院(长沙市第八医院)消化内科/脾胃病科主任、主任医师李忆岚提醒,有幽门螺旋杆菌感染及消化性溃疡病史的患者、长期服用阿司匹林等非甾体抗炎药物的患者、肝硬化患者等三类人群尤其要“管住嘴”,避免诱发消化道出血。

家住长沙县37岁的李女士,最近在山上采回了很多春笋和蕨,家里的餐桌上三天两头就有这两道时蔬。前几天晚饭后,李女士突然感到一阵恶心,吐出一口鲜血,而后又连续吐了几次血,且大便带血,并感到头晕,由家人紧急送往长沙市中医医院(长沙市第八医院)救治。经消化内科检查,她被确诊为十二指

肠溃疡引起的小动脉出血,进行急诊胃镜及介入治疗后转危为安。住院期间,医生进一步检查发现,李女士过往感染了幽门螺旋杆菌,造成消化性溃疡,最近因常吃笋、蕨等富含膳食纤维的食物引发消化道出血。

张大爷患风湿性关节炎多年,吃了朋友推荐的止痛药“双氯芬酸钠”后,疼痛立竿见影缓解了,于是“双氯芬酸钠”成了他家的常备药。最近,张大爷胃部隐隐作痛,影响睡眠,他想着胃痛也可以吃点“双氯芬酸钠”来止痛。谁知吃下后,胃痛反而加重,且疼痛越来越频繁。老人认为是药物剂量不足,又加大了剂量,结果胃痛更加严重,伴有呕吐咖啡色液体和解黑便、头晕乏力,被家人送到医院。

李忆岚介绍,常用的“阿司匹林”“布洛芬”,以及张大爷服用的“双氯芬酸钠”等,都属于非甾体类抗炎药。这类药物临

床应用极广,最大的不良反应就是消化道损害。张大爷本来就因服用“双氯芬酸钠”引起了胃黏膜损害,出现胃痛,加大剂量服用后,胃溃疡加重引起出血。

肝硬化患者也是消化道出血的高发人群。最近,55岁的酒精性肝硬化患者郑先生因呕血就诊住进该院消化内科,入院当晚再发呕血、出血性休克,经会诊后转入重症医学科。当时,郑先生处于嗜睡状态,血压73/34毫米汞柱,心率170次/分,生命垂危。经床旁急诊胃镜检查,明确为食管静脉曲张破裂大出血。医生紧急施行胃镜下食管静脉曲张套扎术,郑先生转危为安。

李忆岚介绍,肝硬化患者常常合并食管静脉曲张,在饮酒或进食粗糙、油煎、烫热、坚硬的食物后,易导致食管静脉曲张破裂出血。这类患者一旦消化道出血,往往出血量大,可危及生命。